



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

德国默克尔新政府的改革展望

<http://www.fristlight.cn> 2007-01-11

[作者] 顾钢

[单位] 科技日报

[摘要] 科技日报柏林1月9日报道, 回顾过去的2006年, 在德国人心中最难以忘怀的还是世界杯足球赛, 还是那个激动人心的夏天。作为东道主, 德国不仅主办了一届出色的世界杯, 让全球拥抱了德国, 而且德国队在主教练克林斯曼的带领下, 取得了季军的好成绩, 让德国人再次感受到拼搏的勇气和胜利的喜悦, 振奋了德国人的精神。这是德国自“柏林墙倒塌”以来不曾有过的激动人心的日子, 难怪德国人要感谢克林斯曼, 默克尔总理也要感谢克林斯曼。

[关键词] 世界杯足球赛

科技日报柏林1月9日报道, 回顾过去的2006年, 在德国人心中最难以忘怀的还是世界杯足球赛, 还是那个激动人心的夏天。作为东道主, 德国不仅主办了一届出色的世界杯, 让全球拥抱了德国, 而且德国队在主教练克林斯曼的带领下, 取得了季军的好成绩, 让德国人再次感受到拼搏的勇气和胜利的喜悦, 振奋了德国人的精神。这是德国自“柏林墙倒塌”以来不曾有过的激动人心的日子, 难怪德国人要感谢克林斯曼, 默克尔总理也要感谢克林斯曼。德国队在上届世界杯惨遭失败后, 德国公众的信心跌到低谷。克林斯曼临危受命, 领导这支重组后的缺少大赛经验的球队, 当时没有多少人看好他。在世界杯赛前的热身赛上, 德国队曾以1:4败给意大利队, 一时间各种冷言冷语四起, 克林斯曼几乎被逼下课, 但他最终还是坚强地挺了过来。在这次世界杯期间, 观众可以看到, 克林斯曼始终面带微笑, 鼓励队员奋力拼搏, 即使在最困难的时候也没有丧失勇气和斗志。虽然德国队最终没有拿到冠军, 但克林斯曼和他的球队都尽了力, 在德国公众的心目中, 他们就是冠军。默克尔总理在世界杯赛后拥抱了克林斯曼, 因为, 她非常理解克林斯曼作为主教练的艰难和所需要的勇气。在2007年的新年贺词中, 默克尔总理再次赞扬克林斯曼及其球队所表现出的勇气和拼搏精神, 并希望德国公众在国家改革和建设中也拿出勇气。默克尔总理的新年贺词既是讲给公众听的, 更是讲给自己的政党和大联合政府听的。自2006年初默克尔领导由联盟党和社民党组成的大联合政府以来, 对默克尔领导能力的质疑和对一系列改革的批评之声不绝于耳, 批评不仅来自议会内的反对党, 而且来自执政两党之间, 甚至来自默克尔领导的基民盟党在一些州的州长。对默克尔新政府进行挑战的, 还有代表基层利益的工会和社团组织。2006年年初, 德国公共事业职员联合会为了增加工薪, 曾进行过长达1个多月的罢工游行; 接着, 医护人员工会和医疗保险行业协会为了反对医疗改革也进行了罢工。长期以来, 德国人已习惯于享受充分的社会福利保障, 不断减少的工作时间和不断增加的工资收入, 使公众形成了一种墨守成规、害怕改革的社会心态, 对社会和经济结构中存在着许多弊病视而不见。德国前几届政府都高喊要改革, 但对实质性的改革都下不了决心。默克尔总理利用执政两党在议会中占绝对优势的地位, 推行了实质性的改革, 自然会影响到许多人的既得利益, 其困难程度可想而知。然而一年来, 默克尔领导的大联合政府在改革的道路上仍然取得了一定成就, 包括启动了医疗改革、税收、就业和鼓励生育的多项政策改革, 一些政策已经开始实施。2006年, 德国的经济形势也出现好转, 失业率下降, 德国继续保持贸易出口世界冠军的位置, 这些政绩大大提升了默克尔总理的形象。这从2006年德累斯顿召开的基民盟党代会上, 默克尔得到高票支持率上就可以看得出。2007年对默克尔领导的大联合政府来说是关键的一年, 2007年除了尚有争议的医疗改革能否通过外, 德国还要启动涉及州政府与联邦政府财政分配的第二阶段联邦制度改革、养老金制度改革以及能源政策改革, 这些都是改革阻力非常大的领域。默克尔总理在新年贺词中已明确表示, 政府决心将改革进行下去, 希望公众像支持克林斯曼及其球队一样, 支持她领导的改革。2007年上半年德国担任欧盟轮值主席国, 并担任2007年西方八国首脑会议的主席。对默克尔领导的大联合政府来说, 2007年的德国外交也是关键的一年, 德国将会为欧盟政策及八国峰会提出哪些方案并起到哪些作用, 人们将拭目以待。欧盟委员会主席巴罗佐对德国担任欧盟轮值主席国也给予了很大希望, 此前他在接受媒体采访时称: “于尔根·克林斯曼走了, 但克林斯曼效应还很起作用。安格尔·默克尔可以像于尔根·克林斯曼那样, 在政治上有所作为。”

